新思想引领新征程·红色足迹

巍巍宝塔 初心永照

习近平总书记到过的红色圣地之陕西篇

新华社记者 贺占军 张斌

巍巍宝塔,滔滔延河——延安,革命圣 地。延安时期是中国共产党领导的中国革命 事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时

红色沃土,峥嵘史诗——照金,军民鱼 水情深。20世纪30年代初,以照金为中心的 陕甘边革命根据地,在中国革命史上写下了

奋进新时代,牢记总书记嘱托,陕西各 地老区人民以延安精神滋养初心,以革命精 神和优良作风淬炼灵魂,不断汲取前行的智 慧和力量。

在这里,重温初心使命

【红色历史·中共七大】

延安杨家岭,76年前,在雄壮的《国际 歌》歌声中,代表全国121万党员的547名正 式代表和208名候补代表聚集一堂,隆重召 开中国共产党第七次全国代表大会。这是中 国共产党第一次在自己修建的房子里召开

这次历时50天的大会,明确以毛泽东思 想作为一切工作的指针,使我党在政治上、思 想上、组织上达到空前的团结和统一,为夺取 抗日战争和解放战争的胜利奠定了基础。

【红色足迹·杨家岭革命旧址】

延安城西北方向约5公里,杨家岭革命旧 址,中央大礼堂巍然矗立。2015年2月14日上 午,习近平总书记来到这里参观。他动情地 说,这里我来过多次,插队时每次到延安都要 来看看,每次都受到精神上的洗礼。

习近平总书记说,党的七大制定了正确 的纲领和策略,集中概括了党在长期奋斗中 形成的优良作风,确立了毛泽东思想在全党 的指导地位。落实好全面建成小康社会、全 面深化改革、全面依法治国、全面从严治党 的战略布局,要求全党同志以与时俱进、奋 发有为的精神状态,不断推进实践创新和理 论创新,继续书写马克思主义中国化、时代 化新篇章。

【重温初心使命】

初夏的延安,前来革命旧址的参观者络 绎不绝。"十三五"期间,延安接待游客超过

的,是彻底地为人民的利益工作的……"《为 电公司党委书记王宏韬和同事们整理好着

"国网在延安有张思德服务队,在嘉兴 我们也成立了红船共产党员服务队,名称虽 然不同,但我们目标一致,就是要全心全意 为人民服务,这是我们的职责,也是初心和 使命。"王宏韬说。

延安革命纪念地管理局党委书记薛耀 军介绍,延安现存445处革命旧址,有30座革 命主题博物馆,是全国革命旧址数量最多、 时间跨度最长、内容最为丰富的城市。

"我们要将延安打造成中国革命博物馆 城,吸引越来越多的中外游客前来参观学

习,不断传承和弘扬延安精神。"薛耀军说。

在这里,汲取信仰力量

【红色历史·西北地区第一个山区革命根据 地创建】 铜川照金,20世纪30年代初,在极其艰

难困苦的情况下,刘志丹、谢子长、习仲勋等 老一辈革命家在这里英勇开展革命活动,创 建了以照金为中心的西北地区第一个山区 革命根据地——陕甘边革命根据地。后来, 薛家寨成为根据地的政治、经济、军事中心 和红军、游击队的后方基地。

军民鱼水情深的故事在照金至今口口 相传。"父亲在世时告诉我,当年山上建造防 御工事,修整碉堡、打墙需要的黄土全靠热 心的老百姓拿肩扛、用背驮。"照金镇农民田 发义是老红军田德法的儿子,他说,"边区后 勤部在山下建起贸易集市,坚持'公买公卖、 群众先买'的原则,只要不打仗,这里天天有 集市。"

【红色足迹·陕甘边革命根据地照金纪念馆+ 薛家寨革命旧址】

2015年2月14日下午,习近平总书记来 到铜川市耀州区照金镇考察。他向陕甘边革 命根据地英雄纪念碑敬献花篮,参观了陕甘 边革命根据地照金纪念馆,考察了当年红二 十六军和陕甘边区游击队在山崖上利用天 然洞穴修建的薛家寨革命旧址。

习近平总书记指出,以照金为中心的陕 甘边革命根据地,在中国革命史上写下了光 辉的一页。要加强对革命根据地历史的研 究,总结历史经验,更好发扬革命精神和优 良作风。

【传承红色基因】

近年来,照金镇不断挖掘红色资源、传 扬红色精神。2015年以来,照金纪念馆先后 在北京、上海、贵州遵义等44座城市开展了 55场巡展。不仅如此,纪念馆还升级打造了 网络"微课堂",让更多网友可以从中汲取信 仰的力量。

传承的队伍里,还有一群"红孩儿"。穿 着红军服,今年以来的几乎每个周末,11岁 的宋天翊都会轮流出现在照金纪念馆、薛家 寨革命旧址等位于照金的革命纪念地,为游

2019年,在父亲的鼓励下,腼腆的宋天 "我们这个队伍完全是为着解放人民 翊加入宣讲团。如今,他已从一个不善言谈 的小学生,成长为一名熟练的讲解员。宋天 人民服务》讲话纪念广场,国网嘉兴南湖供 翊的母亲宋阿静说:"这是对孩子的锻炼,也 是在传承革命先辈的精神。"

目前,照金所在的铜川市耀州区打造的 "红孩儿"宣讲团,团员已覆盖全区所有中小

照金纪念馆副馆长宋建斌说:"作为基 层党史工作者,总书记的重要指示激励着我 们不断前行,我们要讲好红色故事,让红色 基因代代传承。"

在这里,蓄能振兴动力

【红色历史·南泥湾变"江南"+"悬崖兵工

厂"】

延安南泥湾,唱着"一把镢头一支枪,生

产自给保卫党中央"的战歌,三五九旅的战 士们士气高昂挺进这里,把荒无人烟的烂泥

照金薛家寨,在海拔1600多米的悬崖 上,依靠天然形成的石洞,红军建设了兵工 厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋 的兵工厂内,却生产威力颇大的"麻辫手榴

【红色足迹·照金村】

滩变成了陕北的好江南。

2015年2月13日下午,习近平在中国延 安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫 致富座谈会。"我们实现第一个百年奋斗目 标、全面建成小康社会,没有老区的全面小 康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那 是不完整的。这就是我常说的小康不小康、 关键看老乡的涵义。"总书记说。

习近平总书记强调,各级党委和政府要 增强使命感和责任感,把老区发展和老区人 民生活改善时刻放在心上、抓在手上,真抓 实干,贯彻精准扶贫要求,做到目标明确、任 务明确、责任明确、举措明确,把钱真正用到 刀刃上,真正发挥拔穷根的作用。

2月14日下午,习近平总书记又来到照 金镇照金村村委会,听当地发展情况和规划 的介绍。他希望村党支部和村委会的干部团 结一心,把乡亲们的事情办好。

【不忘嘱托】

总书记的嘱托,老区人民不曾忘记。不 断发扬自力更生、艰苦奋斗精神,革命老区 如今已然发生巨大变化。

2019年5月7日,随着最后两个贫困县 延川、宜川脱贫退出,革命圣地延安告别绝 对贫困。

近年来,延安爬坡过坎、矢志转型。昔 日干旱少雨、千沟万壑的黄土高原,有了 "春赏百花秋赏稻"的江南美景;武汉光谷、 腾讯众创、北航科创等一批创新创业平台, 华为云计算等累计1125家新经济企业落户 延安,新经济、新业态欣欣向荣;获批国家 陆港型物流枢纽承载城市,包茂、青兰等多 条高速公路四通八达,每天115对客货列 车通达,南泥湾新机场已与国内27个城市

老区不老,容颜日新。近年来,照金村不 断发展红色旅游、开办社区工厂等,产业全 面开花。当地群众的居住环境不断得到改 善,不但实现了水、电、气、暖、网络等设施全 覆盖,超市、银行、学校、医院等也一应俱全。

在外奔波多年,2019年搬进移民安置小 区,37岁的照金村村民张倩终于体会到"稳 稳的幸福":"孩子上学步行10分钟,我上班 步行5分钟,每月工资有2000多元,现在我和 丈夫动力满满!"

"2020年全村人均可支配收入达17554 元,比2015年增加2076元,现在群众的幸福 日子比蜜甜。"照金村党支部书记梁万营说。

"对照过去我认不出了你,母亲延安换 新衣。"如今,漫步在宝塔山下、延河之畔,行 走在照金村里、薛家寨上,历经"雄关漫道真 如铁"的峥嵘岁月,这片红色热土正阔步在 "人间正道是沧桑"的奋进路上。

(新华社西安5月24日电)

谍海历风涛 小舢成巨轮



我党隐蔽战线百年斗争秘闻



秦邦礼(资料图片)

文l虢安仁

茶余饭后,去身边的华润万家超市购物,成了老 百姓的日常。截至2020年末,华润(集团)有限公司 拥有2300多家实体企业,总资产达18300亿元。但 你也许不知,华润(集团)有限公司的创始人兼首任 董事长秦邦礼就是奋斗在党的隐蔽战线的一名"特 科"商人。

秦邦礼,江苏无锡人,1908年8月出生,1931年 加入中国共产党,为秦邦宪(博古)的胞弟。在陈云、 严朴领导下从事党的地下经济工作,为党建立秘密 交通线并筹集革命经费。

临危受命,两根金条起家"创业"

1931年4月,随着中央特科负责人顾顺章和中 央总书记向忠发相继被捕叛变,原特科人员大部分 暴露,上海原有的联络点必须废弃。中央决定让周 恩来停止工作,迅速转移到中央苏区,并由博古担 任上海临时中央负责人,陈云成为新特科负责人。

危急存亡之时,陈云在上海南京路附近的一座 不起眼的二层小楼里约见了秦邦礼,还带来两根金 条作为"见面礼",并给秦邦礼布置了第一个任务: 用这两根金条,为党建立新的秘密交通站并筹集新

秦邦礼不负重托,很快在上海开办了一家米 店,把无锡的大米运到上海出售。这是新"特科"开 办的第一家店铺,有了这家店铺作掩护,党组织在 租房子或者营救被捕人员的时候,就可以出面"打

借助以前在钱庄、店铺工作的经历,米店很快就 赚了钱。秦邦礼在一年内又陆续开了家具店、糖坊、 南货店和文具烟纸店。这些店铺既可以作为党组织 的联络站,为上海地下党组织提供工作生活的后勤 保障,又可以营救那些被捕但没有暴露身份的人员。

开店有风险。一次,党组织正在家具店开会,突 然遭到国民党警察捜查。开会人员迅速将秘密文件 1948年12月,华润公司正式挂牌。1950年夏,中央 藏在家具夹层中,并拿出事先准备好的麻将。国民 党警察空手离开后,秦邦礼借口"家具要维修",派 人将家具搬回家里,从而保全了会议的重要资料。

东奔西走,秘密交通联结八方

1931年11月,中华苏维埃共和国临时中央政 府在江西瑞金成立。由于中共临时中央仍在上海, 主要参考文献: 共产党人经常往返于上海和瑞金之间。从上海到瑞 金,要经过香港或广东,然后走"汕头-三河坝-大 埔-永定-上杭-汀州"路线,跨越白区、半游击区和 苏区三段路程。以大埔为节点,前段全是水路,后段 尽是山路,路途遥远艰难。

秦邦礼按照陈云的指示,在汕头开办了"中法 药房汕头分店",为临时中央搬迁至中央苏区做了 大量工作,分三批转移了刘少奇、张闻天、陈云、博 古、林伯渠、李德等党员干部达200多人。

护送共产国际代表李德的过程最富传奇色彩。 李德是德国人,外貌特征十分明显,一路上不断遭 到盘查。为了将他安全送抵苏区,秦邦礼想尽了办 法。他先是把李德装扮成游客,乘坐英国轮船到汕 头,并安顿在汕头的中法大药房。从汕头出发后,秦 邦礼又把李德装扮成考古学家,待到大浦后又将其 化装成传教士的模样,身穿一袭黑长袍,胸前佩戴 十字架,成功避开多次国民党军警的盘查,顺利完 成了转移任务。

1941年12月,日本偷袭珍珠港后,香港很快沦 陷。秦邦礼在很短的时间内将800多位民主人士和 文化名人转移到内地和海外,未使他们落入日军之

1948年9月至1949年初,秦邦礼在经营解放区 货物贸易的同时,还根据中央指示,分四批将李济 深、沈钧儒、谭平山、蔡廷锴等300多名民主人士和 社会贤达安全护送到解放区,为确保中国人民政治 协商会议如期召开做出了积极贡献。

香港采购,支援八路军新四军 解放军

抗日民族统一战线形成后,为掩护、协助八路 军香港办事处工作,陈云指示当时在延安中央党校 教务处工作的秦邦礼到香港开公司。

秦邦礼带着"八根金条"的启动资金来到香港 后,在铜锣湾希云街一个七八平方米的小阁楼上创 办了一个小公司,因为在无锡方言中"联合"与他的 化名"廉安"同音,他便将公司命名为"联合行"

联合行的公开业务是经营南北杂货,实际却是 秘密采购陕甘宁边区急需的药品、发电机、汽车配 件、无线电设备等物资。抗日战争中,联合行将募捐 到的钱物和秘密采购的物资经秘密通道辗转运到 武汉、重庆八路军办事处,再分批转运到抗日根据 地,为浴血奋战的八路军、新四军将士送去了大量 的急需物资。

1941年太平洋战争爆发后,国内战场形势也发 生了很大变化,根据组织安排,秦邦礼于1942年北 上重庆,按照周恩来"利用合法(方式),争取社会地 位,积蓄力量"的指示,以侨商身份在华南一带继续 开展商贸活动,经营西药、纱布、食盐、无线电器材 等商品,为党秘密采购各类物资。

1946年全面内战爆发后,为尽快开辟东北解放 区的沿海口岸与香港的海上通道,党中央再次指派 秦邦礼前往香港建立外贸据点。1947年春,秦邦礼 以杨琳为名,在联合行的基础上,在香港德辅道中 贸易行大楼开办"联合出口公司",成为我党当时重 要的对外经济联络点,并成功打通了东北解放区与 香港之间的货运通道。在大连租用苏联船只,往返 于大连、朝鲜罗津、香港之间,运出大豆、皮毛、猪鬃 等土特产品,买回解放区急需的药品、医疗器械、化 工原料等。淮海战役中,支前群众小车上推的物资, 大部分就是公司的大轮船从香港采购的。

随着公司规模不断扩大,秦邦礼提议"联合出 口公司"改名为"华润公司","华"即中华,"润"则来 自于毛润之,以此表明公司是党中央直接领导的 决定在香港的中央、华东、华南3个系统的16个单 位合并入华润,成立香港贸易委员会,秦邦礼任主 任,兼任华润公司董事长。

时光荏苒,谁又能想到,90年前秦邦礼为"特 科"开设的小米店能够一步步成长为今天的万亿级 央企,造福百姓呢?

《红色华润》吴学先 中华书局

《秦邦礼与红色华润》方强《党史博采》2018第 《中共卓绝的地下经济工作回眸》张卫波《北京

日报》2014年11月17日

【《紧接1版》2020年,全村实现集体经济收入

1000万元。 伴随着知名度不断提升、红色资源深度开发, 韶山实现高质量发展,群众生活水平显著提高,获 得感、幸福感、安全感不断提升。"十三五"时期,全 市年均旅游综合收入58.79亿元,2020年城乡居民 人均可支配收入分别达到45712元和30257元。

把课堂教学和实践教学有机 结合起来

岳麓山下,湘江西岸;"惟楚有材,于斯为盛"。 2020年9月17日下午,习近平总书记来到岳 麓书院考察调研,了解人才培养、文化传承等情 况。书院里,总书记同正在开展思政课现场教学的 师生们亲切交流。

当天,全国模范教师、湖南大学马克思主义学 院教授龙兵正带着20多名学生上思政课。龙兵 说:"要上好'思政'这门大课,必须按照总书记嘱 托,要把课堂教学和实践教学有机结合起来,充分 运用丰富的历史文化资源。"

近年来,湖南大学积极整合校内外历史文化 资源,把思政课堂从教室搬到社会,把思政小课堂 同社会大课堂结合,有效打造"移动"思政课堂,真 正让思政课"实"起来、"活"起来。

考察当天,书院外广场上挤满了学生,大家齐 声欢呼。习近平总书记微笑地向大家挥手致意。总

书记指出,希望大家不负时代重托,不负青春韶 华,勤奋学习,树立正确的世界观、人生观、价值 观,走好人生道路,为实现第二个百年奋斗目标、 实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自己的智慧 和力量!

殷殷嘱托牢记在心,莘莘学子接续奋斗。湖南 大学教育科学研究院研究生徐淼说:"未来我也要 立志成为一名思政课辅导员,将论文写在祖国大 地上,为建设世界教育强国、实现中华民族伟大复 兴贡献青春力量!"

湖南第一师范学院是毛泽东同志青年时期求 学的地方。正是在湖南,毛泽东同志成立了新民学 会,为筹备建党开启先声。该校马克思主义学院副 教授谭凯说:"我们正在深入挖掘学校党史资源, 更好发挥学校红色教育优势,加快构建高校思想 政治工作体系。"

目前,湖南正在全省加强师生思想政治教育, 让红色成为立德树人的鲜亮底色。教育部门深挖红 色资源内涵,建立了大中小学校红色教育一体化工 作机制,利用革命旧址、遗迹、纪念馆、红色教育基 地等开展红色研学访学,各地各校纷纷邀请老干 部、老战士、老专家等进校园宣讲红色故事。

关键核心技术必须牢牢掌握在 自己手里

2020年9月17日下午,习近平总书记来到马

栏山视频文创产业园,考察园区开展企业党建和 智能装备股份有限公司生产车间,察看装备制 内容生产、技术研发、人才培养等。总书记指出,文 化和科技融合,既催生了新的文化业态、延伸了文 化产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业, 大有前途。

回忆起习近平总书记到产业园考察的情 景,智慧电台项目负责人黄荣心潮澎湃,"如今, 我们的智慧电台依托5G通信、大数据、云计算 技术,5分钟就能生成一套24小时安全播出的当 地电台节目,把党的声音直接送到田间地头。"

守正方能更好创新。湖南省重点打造的马栏 山视频文创产业园,今年正式启动了"红色文化数 字呈现工程",计划用5年时间综合打造红色文化 生产线、红色文化基因库、红色文化云上展馆。产 业园首席专家周苏岳表示:"文化和科技融合,为 我们传承红色基因探索了新路。未来我们将吸引 更多青年人才投身这一事业,保护红色文化,矢志 传承奋斗。"

走进长沙县山河工业城最大的挖掘机自动化 生产车间,生产线上翻舞的机械臂移动迅速而井

"目前我们每天可以生产机器60多台套,订 单一直排到了下半年。"山河智能装备股份有限公 司董事长何清华兴奋地说,"忙不过来,新的厂房 和产线正在加紧筹建。"

2020年9月17日,习近平总书记来到山河

造流程,了解技术研发、生产制造情况,对他们 的创新精神表示赞赏。总书记强调,自主创新 是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的 根本。关键核心技术必须牢牢掌握在自己手 里。要坚定不移把制造业和实体经济做强做优

"现在大家更有信心了,新产品研发力度更 大、新项目拓展速度更快。"何清华告诉记者,去 年,在全球经济受疫情冲击的大环境下,公司不仅 实现了国内营收同比增长超过50%,还在欧洲打 开了更大的市场,挖掘机等单项优势产品销售额

增长40%以上。 "研发越深入,企业越有生命力。通过先导创 新,3月份,我们研发的电动智能遥控挖掘机,已 经率先在川藏铁路上实现应用。"山河智能挖掘 机研究院副院长刘均益介绍,该产品解决了高海 拔高寒缺氧状态下,传统燃油挖掘机功率衰减问

以山河智能为代表的一批湖南企业牢记习近平 总书记的殷殷嘱托,矢志创新、砥砺奋进。

"当年,国内大型工程机械市场,90%以上需 要进口;如今,我们的产品扬帆出海,在国际市场 中开疆拓土,中国的工程机械牛劲十足,牛气冲 天!"刘均益说。

(原载5月24日《人民日报》1版、2版)

■记者手记

坚定跟党走 日子有奔头

鲁平

行走湘西,深山中一座座山寨,被玉带 一样的环山公路缠绕,如诗如画;世世代代 生活在这里的人们,告别了千年贫困。

昔日的"穷山恶水",何以成为了"青山 绿水"?是广大党员干部带领群众,深入贯 彻落实习近平总书记在十八洞村提出的精 准扶贫理念的结果。

驱车行走在三湘大地,伟人故里展新 颜。湘江水绿,洞庭湖安,制造业强,百姓日 子美……一幅幅图景,正是三湘儿女践行 习近平新时代中国特色社会主义思想的生

"听总书记的话,跟着党走,我们的日 子就有奔头,国家就能富强!"采访中,群众 道出了心里话。近年来湖南的发展,正是新

思想落地生根开花结果的生动呈现。 (原载5月24日《人民日报》2版)